

Oficinas y Valeros Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono. 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes Provincial trimestre. 2'50 875
EDICION DE LA NOCHE
Franqueo concertado

El Luchador

15 cent

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25º Año. Número 8840
Sábado 8 de Mayo de 1937

ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable
Temperatura media 17'4

Viva la Republica!

Colaboraciones

Guerra de ideas

Sembradores de espanto

La destrucción de Guernica, villa pacífica, alejada de toda línea de combate, poblada por campesinos indefensos, por mujeres laboriosas e inocentes niños, ha conmovido a toda Europa. No bastaba que las tropas germanas e italianas, organizadas y armadas y equipadas por sus respectivos gobiernos, hicieran en España una gran guerra, tan implacable como inmotivada, faltando abiertamente a los Tratados internacionales y a lo prescrito por la Sociedad de Naciones; no era suficiente el bombardeo de ciudades abiertas, ni tampoco la sistemática pulverización de hospitales, bibliotecas, museos, Universidades, escuelas y hogares miserables, ni el exterminio de centenares de millares de republicanos inermes, ni aún la tremenda promesa facciosa de reducir a cenizas, tras de Madrid a Valencia y a Barcelona, acaso pasando a cuchillo a sus pobladores, como en los tiempos bíblicos. Era menester herir a toda un araza, como la vasca, en sus tres sentimientos más arraigados y hondos: la Religión, el patriotismo nacionalista y el entrañable amor al hogar, mucho más intenso en su tradición solar que en algunas otras regiones.

Este sadismo, que no es posible calificar de salvaje, porque los salvajes pueden hacer el mal, pero no saber organizarlo, ni de feroz, porque las fieras no atormentan, ni se complacen en la matanza de las crías de sus enemigos en las espeluncas. Esta fiebre angustiosa, que somete a las viudas y a las madres llorosas por la pérdida de sus hijos a la pena de infamia y que hace escarnio de los sentimientos más elevados y de las afecciones más tiernas, no puede ser explicada desde punto de vista alguno ético. No es posible que los hombres sean tan malos. Pesimistas como Hartman y Schopenhauer, poetas desencantados, como Sakuntala, Lenau y Lord Byron jamás soñaron que se pudiera llegar tan lejos en la crueldad colectiva en un mundo que se llama civilizado y por naciones a quienes debe, indudablemente, la cultura sus más trascendentales y benéficos progresos.

Para huir de esta trágica contradicción, deseamos todos los que guardamos algo noble dentro de las entrañas hallar una disculpa a tan inaudito proceder. Deseamos encontrar, en bien de nuestros adversarios, una excusa, siquiera para poder vivir y morir sin aborrecer a la especie humana y no renegar de la desconocida Energía Suprema que así permite el derrumbamiento de los ideales más excelsos y no perder la confianza en el cumplimiento de las leyes eternas que nos parecen inmutables.

Esta explicación, aunque en forma burlesca y simplista, parece haber sido encontrada en las instrucciones a algunos Jefes y Oficiales rebeldes, hecos prisioneros. No se trata de hacer daño por gusto, ni de martirizar, ni de pulverizar por encono, sino de sembrar el terror, único medio, en su ingenuo sentir, de ganar la guerra. Nos hallamos, pues al admitir las causas de esta explicación, no ante un problema de Moral, sino enfrentados con el terror psicológico. ¿Es cierto que el terror ajeno puede siempre ser factor de victorias? Es exacto que se puede sembrar fácilmente en razas que han salido, desde hace muchos siglos, del primitivo estado de barbarie puramente zoológica y que han demostrado en la Historia que son capaces de reaccionar tras las más notables desdichas y vejaciones.

«La guerra—se nos dice—es la guerra». Nada tan funesto al pensar como las supuestas verdades que llamamos en Castilla de «Pero Grullas». Y esto es indiscutible en quienes se Casí siempre son pretextos zafios, para no discutir. La guerra es siempre violencia, pero no debe ser baja de espíritu, crueldad innecesaria y contraproducente, ni menos estulticia. Para ganar una guerra en la época actual hace falta mucho más y ferocidad y sadismo: se necesita una alta comprensión del fin que se persigue y de los medios que hay

Prensa facciosa

ARTE Y ARTISTAS

HERMANOS DE SANGRE

De «Boinas Rojas» de Málaga:
Recuerdo bien visible: «No es digno quien no haga honor a esta verdad; falangistas y requetés, hermanos de un ideal. ¡Todos iguales! ¡Qué nunca se olvide en la retaguardia!»
¡Qué se va a olvidar! ¡Pues apenas si han robado y asesinado juntos! Ya lo confiesan ellos: ¡todos iguales!

UN EJEMPLAR FASCISTA PURO

Del «Diario de Cádiz»:
«Salamanca. — Está siendo elogiadísima la heroica hazaña de un sargento fascista que solicitó parlamento con los soldados rojos de las trincheras próximas al lugar donde se encontraba. Cuando lo hubo conseguido, el sargento llegó hasta el parapeto marxista. Dijo al capitán rojo que era un cobarde y esto, que le hizo ganar la simpatía del expresado capitán, aumentó la ira de los michelinos. El Sargento hablando con unos y otros los convenció de que sus compañeros fascistas querían rendirse por lo cual podían acercarse los marxistas al lugar donde aquellos se encontraban. Cuando confiadamente así lo hicieron el sargento gritó: «¡Fuero contra estos cobardes!» En este momento el sargento se echó al suelo y los soldados nacionales abrieron un nutrido fuego que diezmó al enemigo. El sargento, que se apellidaba Soria, resultó ileso; pero más tarde fué herido por una de las balas que dispararon los rojos.»
A eso le llaman «hazaña». Lo del ciclo lo creemos sin vacilar.

El capitán al que le insultan y por ello concede su simpatía al insultado, está bien visto... si es un capitán «nacionalista». Porque eso mismo es lo que les está ocurriendo con los oficiales alemanes e italianos. A sus puntapiés contestan los del «generalismo» con lameretazos.

Por aquí no se da ese fruto. Por no ser propio el suelo, están produciendo su sangre nuestros hombres.

Un detalle: el sargento grita «fuero contra estos cobardes» y él se echa al suelo. Era un valiente además de ser un canalla. Y la similitud hace que se entusiasmen con él sus historiadores o sus novelistas.

UNA INICIATIVA DE LA HIJA DE FRANCO

De «El Correo de Andalucía» de Sevilla:
«Salamanca. — Precedentes de Palencia han llegado en tres camiones numerosos niños de las Escuelas Nacionales y colegios de aquella provincia para entregar a Carmencita Franco Polo, hija del Generalísimo, un álbum conteniendo 7.000 firmas de niños salmantinos como recuerdo de su feliz iniciativa publicada el 16 de enero de pedir a la Virgen del Pilar que conceda a España la paz.» Carmencita Franco recibió a los comisionados agradeciéndoles su regalo. «En recuerdo de esta iniciativa de la hija de Franco, ha sido entronizada en todas las escuelas de Palencia y Salamanca la Virgen del Pilar.»

¿Cómo utilizan a las pobres criaturas y como se burlan de la religión que dicen profesan!

Complemento de la iniciativa de la hija de Franco, proponemos a sus iniciadores esta idea, que respeta de verdad a los niños, empezando por los suyos.

Mitín de Concentración Juvenil Libertaria

Con motivo de su II Congreso Provincial, las Juventudes Libertarias de Alicante celebrarán un Magnífico Acto de afirmación revolucionaria, mañana, a las 10'30, en el Monumental Cine-ma. Intervendrán los compañeros siguientes: Eugenio Castelló, Enrique Marco, Julio Bravo, Serafín Aliaga; presidirá Sebastián Ballesta.

arte-abo ciego. En este sentido, la maldad pudiera ser explicada en quienes intentan a los dictados de su propia conciencia. La ignorancia en los que presumen de adobados es indiscutiblemente y no puede llevarlos sino al derrumbamiento de su prestigio intelectual y la derrota definitiva.

ANTONIO ZOZAYA

PRINCIPAL

HOMENAJE A MEXICO

Organizado por Altavoz del Frente, se celebró ayer una función homenaje a México, representándose el romance escenificado de Urrutia y Baldrich, «La madre espera su vuelta», con el mismo éxito del día de su estreno, y la obra revolucionaria de Alberti, «La farsa de los Reyes Magos», inmejorablemente vivida por los artistas del cuadro escénico de Altavoz del Frente, logrando otro éxito obra e intérpretes.

Antes se pasaron varios films documentales, interesantes y alocucioneros, verdadero estímulo para todos en esta guerra crucial que ha desatado la traición militar española.

Como final, los coros de Alavoz del Frente, dijeron, con su acostumbrada justeza, varias obras de su repertorio.

Todo fué muy aplaudido, constituyendo el espectáculo una fervorosa adhesión a la nación hermana mexicana que tanto nos ayuda en estos momentos difíciles.

COMPANIA DE ZARZUELA Y REVISTA

Ayer ha debutado en el Ideal la compañía de zarzuela de la que es responsable Federico Esquefa, y primera actriz Teresita Barrachina.

IDEAL

Por la tarde se representa «Dueña y señora», y por la noche «Nuestra Natacha», la triunfadora obra de Alejandro Casona.

En el Ayuntamiento

La sesión del jueves

A las cinco de la tarde, dió comienzo la sesión ordinaria del Consejo Municipal de esta capital, bajo la presidencia de Rafael Millá, asistiendo los consejeros Pérez Domenech, Carratalá, Martí, Carbonell, Domenech Mira, Llaneras, Oliver, Valderrama, Hernández Fuster, Melgar Albaladejo y Galiano González.

Quedó enterado el Consejo de que es ha conseguido de la Junta Nacional contra el paro cincuenta mil pesetas para el derribo y urbanización de la Montañeta.

La Presidencia hizo constar con satisfacción haberse conseguido esta suma pero aclarando que la administración de esta cantidad no corresponde al Consejo Municipal sino a la Jefatura de Obras Públicas que es quien ha de anunciar los destajos para la ejecución de las obras.

Queda enterado el Consejo del escrito que dirigió el Sindicato profesional de la Arquitectura e Ingeniería agradeciendo el acuerdo de rotular una vía pública de esta ciudad con el nombre de José Orad de la Torre eminente Ingeniero de Caminos que perdió la vida como defensor de la República española.

Se acuerda nombrar a Juan Miralles Leal profesor de Clarinete bajo en la Banda Municipal de Música con carácter provisional, y al facultativo Angel Muñoz Ferrer se le nombra médico honorario de la Beneficencia Municipal.

Se da lectura a una Moción de la presidencia proponiendo al Consejo que en vista de las circunstancias extraordinarias porque atravesamos que afecta particularmente a las capas modestas de la población que no pueden atender a las más perentorias necesidades, se fije el jornal mínimo de los obreros municipales en diez pesetas diarias para los que actualmente tienen siete, con cincuenta céntimos y para aquellos que no perciban una retribución superior a quinientas pesetas mensuales, se proponga por la Comisión de Hacienda una escala de aumentos con carácter extraordinario que serán denominados Subsidio de Guerra.

El camarada Millá apoya su propuesta en un fundamentado discurso. El Consejo por unanimidad aprobó la moción de la presidencia.

Aprobados conforme a la propuesta de la Comisión de Hacienda los demás expedientes que figuraban en el Orden del Día la Presidencia antes de terminar el despacho ordinario, defendió una justificada propuesta para solicitar del Consejo se acordase adherirse a la campaña del Ayuntamiento de Madrid en pro de la municipalización de la vivienda y en tal sentido elevar una petición a la Presidencia del Consejo para que resuelva a

Notas de Enseñanza

Han sido nombrados Maestros interinos de esta provincia los siguientes:
Don José Santos Alted, para Beninchimbia; don Julio Madueño Serrano, para Campo (Guardamar); don Enrique Montiel Mayor, para Parra (Villajoyosa); doña Remedios Martí Torres, para Hondón de las Nieves; doña Dolores Josef Jiménez, para Benitachell; doña Josefa Llopis Torres, para Penagulla (Alicoy); doña Elena Ferrol Castelló, para Beniardá; don Fernando Vila Liobell, para San Miguel de Salinas; don Cipriano Retana Bonillo, para Orihuela; don José Real Chisvert, para Orihuela; don Joaquín Juan Ojra, para Marnes-Liber; don Eusebio Boronat Velche, para Vall de Ebo; don Rafael Vidal Alemany, para Benetuzar; don Juan Gómez Beviá, para La Baya (Elche). Maestro sustituto, don Vicente García López, para San Vicente del Raspeig.

Los interesados deberán pasarse por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia, calle Calderón de la Barca número 1, para

Crónicas del Norte

Crece la moral

Una palabra expresiva: atacamos

Nuestra preocupación sigue teniendo una sola finalidad: la de observar minuciosamente el fortalecimiento de nuestras tropas. Las acciones guerreras que se llevan a cabo en los frentes vascos tienen, evidentemente, una valoración propia que es preciso traducir con exactitud en los jalones de nuestra guerra y situarlos con su significación propia para que conozcamos bien su influencia en la marcha de nuestra lucha. Pero esta valoración tiene ahora para nosotros un aprecio subalterno e inferior a los síntomas que puedan registrarse respecto a la firmeza de nuestras tropas. Esto es, sobre todo, lo que importa. Importa más que la victoria o más la afirmación de que este período está ya coronado, si podemos exhibir, como garantía suprema, el hecho significativo de nuestro ataque de ayer. La transición ha sido todo lo rápida para poder lanzarse ya al contraataque y para recobrar rápidamente la fe en nuestro propio esfuerzo y en nuestros propios elementos. Ha cesado el estupor. Ahora hay un ardor nuevo, hay un fortalecimiento que, por surgir de entre las ruinas materiales, creadas por el enemigo, y de entre las ruinas morales, que son consecuencia de aquellas, tienen un brío capaz de convertirse en arrollador.

Esto es lo que nos importa. Marquemos, con caracteres firmes, la palabra que, sin ser mágica ni alcanzar el menor hechizo, contiene los mejores auspicios. La palabra es esa: atacamos. En ella está encerrado ya un período. Con ella se abre otro. Podemos sentirnos dominados por la confianza. Confianza que no está levantada en el terreno conquistado al enemigo, aunque ayer se le haya conquistado, en efecto, sino en algo más firme, sobre lo que, desde luego, se pueden levantar cimientos sólidos; en el hecho de lanzarse a la conquista. La confianza no es lo de más relieve. No como topógrafos de la guerra, ni la guerra se mide con una cinta métrica. Los hechos nos dan sentido ya, con la intensidad precisa, nuestra presión. Si a esa presión, como es lógico, se le va dando fuerza y la temperatura crece con arreglo al impulso que nos nace a todos, la ofensiva quedará derumbada.

Ayer han atacado las tropas republicanas en los frentes vascos. Han atacado con éxito y su ataque constituye un objetivo de extraordinario valor, ya que el objetivo que se cumplió ayer es de los que cierran el paso por uno de los puntos vitales que el enemigo precisaba para continuar su penetración en tierra vasca. Se atacó con éxito. Pero esto —lo decimos con absoluta sinceridad—es lo que menos importa. Lo que nos importa es que se atacara. Simplemente, el hecho de que nuestras fuerzas se lanzaran sobre las tropas enemigas, aunque su suerte fuera adversa, aunque el intento resultara fallido, aunque el golpe se no tornara doloroso, por el quebranto que con ello sufriríamos nosotros al realizarlo, era suficiente para que estimáramos el hecho como realmente trascendental a los fines de que la ofensiva enemiga sea traucada. Prescindimos del resultado—venturoso en esta ocasión, repitámoslo—para centrar nuestro juicio en ese impulso

El entierro de los aviadores constituyó una grandiosa manifestación de duelo y un fervoroso homenaje a la «Gloriosa»

Como decíamos ayer, a la hora en que salía nuestro periódico a la calle, se estaba verificando el entierro de los dos pilotos aviadores que murieron en el cumplimiento del deber.

Todo Alicante figuró en el acto fúnebre, resultando éste imponentísimo, altamente conmovedor. Nuestra ciudad expresó su admiración e intenso cariño a los héroes del aire, a los abnegados y gloriosos defensores de la Libertad y de España.

Una escuadrilla de aviones voló toda la tarde sobre la ciudad como homenaje póstumo a los inolvidables compañeros.

La mujer alicantina, expresando una vez más su antifascismo y su ternura, acudió en número considerable al entierro, ofrendando a los héroes magníficas coronas de flores naturales.

La comitiva fué presidida por las autoridades militares de la plaza.

Recibimos de la Subsecretaría del Aire, la siguiente carta del Comisario Político que insertamos muy gustosamente:

Alicante 7 de mayo de 1937.

Señor Director de EL LUCHADOR.

Alicante.

Muy distinguido amigo: Por encargo expreso y unánime de toda la Arma de Aviación, le ruego haga público el profundo agradecimiento a todos por la espontánea, ferviente y cariñosa adhesión del pueblo alicantino a la manifestación de duelo de esta tarde, por la desgracia de ayer.

Grande, solemne como siempre, se muestra este extraordinario pueblo de Alicante que sabe exteriorizar sus elevadas dotes sentimentales y en este caso como nunca. Corste y se le rinde por el Arma de Aviación un particular afecto.

Gracias por este favor y le saluda afectuosamente su seguro servidor, C. E. S. M., el comisario político, Lorenzo Carbonell Santacruz.

Monumental

A las 9'30 tarde la comedia dramática en 3 actos «Dueña y señora». A las 9'30 noche. La comedia en 3 actos «Nuestra Natacha».

Partes de guerra

Estado Mayor del Ministerio de la Guerra

En el frente de Guadalajara

Nuestras fuerzas presionan fuertemente

Madrid, (teléfono). — Desde primera hora de la mañana la artillería republicana disparó incesantemente en el sector del Norte de Guadalajara sobre las posiciones y parapetos enemigos.

Durante la acción artillera se lograron buenos blancos. En tanto los cañones castigaban a los rebeldes, nuestra infantería atacó los flancos del Ejército faccioso, causándole numerosas bajas vistas.

Después del cañoneo sobre Sigüenza y Espinosa de Henares, se vio arder un gran inmueble, destinado en tiempo normales a fábrica de harinas.

La aviación republicana ametralló y castigó duramente las posiciones de los rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.

Nota de la Consejería Provincial de Abastos

Para que sirva de norma y aviso al consumidor, la Comisión Provincial de Abastos hace público que se ha fijado en toda la provincia el salvado a pesetas 50 los cien kilos mercancia en fábrica sin envase, precio único a que habrá de pagarse este producto.

Todas las fábricas de harina de la provincia están obligadas a servir las necesidades de las zonas de abastecimiento que les están asignadas tanto en harina como en salvado y no podrán regarse en ningún momento a esta obligación sino es por falta de existencias que habrán de justificar por la relación diaria de existencias que han de entregar en las respectivas alcaldías.

Para la circulación del salvado será precisa autorización y guía de las Comisiones locales de Abastos y en la capital de la Consejería provincial, igual que es exigida para la harina, trigo, garbanzos, alubias, café, bacalao, azúcar, leche condensada, lentejas, aceite, patatas, conservas y ganado de cerda, vacuno y lanar.

Las infracciones a esta disposición serán perseguidas y castigadas con el mismo rigor que ahora se viene empleando en la persecución de los fraudes.

Necesita la Consejería de Abastos de la cooperación de todos para perseguir las infracciones de los precios de tasa que fija y espera que será ayudada en esta acción de ciudadanía.

Con el fin de evitar el bombardeo de ciudades abiertas

LA PROPOSTA INGLESA VA A SER SOMETIDA A TODOS LOS GOBIERNOS PARTICIPANTES EN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres, (teléfono). — Al terminar la 50 reunión del Subcomité de no Intervención, celebrada esta tarde a las cuatro y media en el Foreign Office, se ha facilitado un comunicado dando cuenta de la intervención de lord Plymouth sobre la necesidad de evitar las indiscreciones de algunos periódicos sobre las deliberaciones y acuerdos del Subcomité, se añadió, que en nombre del Gobierno del Reino Unido, lord Plymouth ha propuesto que el Comité de no Intervención haga un llamamiento a las dos partes españolas en lucha para que renuncien por completo a los bombardeos aéreos.

Ha sugerido a los delegados de las naciones representadas en el seno del Subcomité, que sometan esta proposición a sus Gobiernos respectivos, pidiéndoles instrucciones.

Lord Plymouth ha declarado que tenía que aclarar que el Reino Unido, al hacer esta sugerencia como proposición, no es que excluyera cualquier otro esfuerzo con vistas a humanizar la guerra civil de España.

Añadió que en las anteriores discusiones de la reunión del Subcomité, el delegado alemán apoyado por los de Italia y Portugal había insinuado que toda gestión cerca de ambas partes en guerra debería hacerse sobre más amplia base y poner todo en marcha, para terminar con los horrores del conflicto actual.

Lord Plymouth ha indicado claramente que el Gobierno del Reino Unido otorgaría toda su simpatía a esta sugerencia, estando dispuesto a ratificar toda extensión de tal naturaleza, que sería aprobada por el Comité de no Intervención.

Todos los delegados del Subcomité han aceptado someter a sus Gobiernos respectivas las propuestas presentadas por el presidente en nombre del Gobierno inglés, así como cualquier otra sobre la misma cuestión y finalidad que en lo sucesivo puedan presentar otros Gobiernos.

El Subcomité ha aceptado asimismo el texto de las sugerencias sometidas por el Gobierno del Reino Unido, de que se comunique inmediatamente a todos los delegados del Comité de no Intervención pidiéndoles que soliciten instrucciones de sus respectivos Gobiernos en el plazo más breve.

El Subcomité celebrará su reunión próxima el día 14 de mayo.

Exposición de Pinturas de Souto

Valencia, (teléfono). — Ayer tarde a las seis, se inauguró en el Salón de las Juventudes, antes Casino de Agricultura, la exposición de pinturas de la Revolución del artista gallego Souto.

En representación del ministro de Propaganda asistió el Subsecretario del Departamento señor Miñana, el Director General de Bellas Artes y gran número de artistas, escritores, etcétera.

Entre los concurrentes figuraban Juan José Domenech, Eduardo Zamacois, José López Silva, Gutiérrez Solana y otros.

Los hechos hechos grandes elogios, de los lienzos expuestos. El artista ha reunido a su talento un profundo sentimiento de la hora presente y ha aumado en sus obras las características del momento presente: el dolor y la esperanza, la angustia y el alumbramiento de una nueva era.

ULTIMA HORA

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL FRENTE DEL CENTRO

Madrid, (teléfono). — (Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial.)

Después de los intentos de ataque que llevó a cabo ayer el enemigo en las proximidades de Toledo, las fuerzas republicanas han iniciado un vigoroso contraataque que va forjando lentamente la retirada de las fuerzas rebeldes.

El enemigo buscaba con estas operaciones despejar algunas posiciones importantes que en manos del Ejército Popular suponían una seria amenaza para el desarrollo continuado de algunas actividades rebeldes en la mencionada ciudad. Por eso habían iniciado un ataque de gran violencia contando para ello con abundantes recursos y algunos millares de hombres.

La gran capacidad combativa del Ejército Popular quedó plenamente demostrada una vez más, y el ataque faccioso pudo ser rápidamente rechazado.

Los fascistas, como decíamos, empujaron nuevamente a retroceder.

El contraataque leal sigue desarrollándose de acuerdo con los planes del Mando y en condiciones ventajosas para la República.

En los sectores inmediatos a Madrid del frente del Centro han continuado registrándose algunos tiroteos entre posiciones, pero sin que para nosotros hayan tenido consecuencia alguna.

El Ejército Popular mantiene una vigilancia constante y destroza en su inoperancia, el más leve movimiento de ataque que pueda asomar en las filas rebeldes.

El espíritu de nuestras fuerzas continúa siendo elevadísimo.

En general, la situación no ofrece en el frente del Centro modificación de importancia, comparada con la que se vivía registrando en días pasados; es decir, la calma, persiste.

En el sector de Guadalajara se registra sin embargo alguna actividad, debida a la iniciativa de nuestras fuerzas que llevan a cabo constante men eficaces golpes de mano y alguna que otra escaramuza al entablar contacto con las fuerzas rebeldes.

Valencia, (teléfono). — Parte radiada anoche a las diez:

Ejército del Centro. — En los frentes de los Cuerpos de Ejército 1, 2 y 6 hubo fuego de fusil, mortero y cañón sin bajas por nuestra parte.

En el cuarto Cuerpo de Ejército se registraron duelos de artillería, habiendo sido destruida por el fuego de nuestros cañones la fábrica de harinas situada en las proximidades de Espinosa de Henares.

La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, ocasionando víctimas y daños.

Agrupación de Torrel. — Por el frente norte de este Ejército la artillería enemiga disparó sobre las posiciones, leales siendo, acaso, rápidamente por el fuego de nuestras baterías.

Ejército del Este. — Por todos los frentes de este Ejército se registraron ligeros tiroteos y duelos de artillería, sin bajas en nuestras posiciones. Se pasaron a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

Frente del Norte. — Euzkadi: En el

frente de Guipúzcoa se rechazaron brillantemente varios ataques enemigos y fué derribado, con fuego de fusil un casa, faccioso que intentaba ametrallar nuestras posiciones.

En el frente de Alaya, la artillería republicana batió con eficacia una concentración de fuerzas faccosas, y destruyó varias fortificaciones enemigas.

Asurias: Fuertes tiroteos en Oviedo y Pando, y fuego de cañón sobre las posiciones enemigas de Las Páguas y Ja. Verruga.

Agrupación Sur Tajo. — En el sur de Toledo hubo ligera presión enemiga, que fué contrarrestada por el intenso fuego de nuestras tropas, habiendo operado el tren blindado sobre la retaguardia de las tropas faccosas, en las que produjo gran demoralización.

La aviación republicana ametralló y castigó duramente las posiciones de los rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.

Central Cinema

Éxito colosal de la producción en español «Caballero improvisado» por Douglas Fairbanks (hijo) y Elissa Landi. Un complemento sonoro.

Les ha fallado otro acto de piratería a los del control

Tarragona, (teléfono). — Ayer mañana, dentro de las aguas jurisdiccionales, el buque español «Torres Bagés» fué acosado por uno de los barcos italianos que ejercen el control.

Inmediatamente se dió aviso a la aviación y salieron varios aparatos, que pusieron en fuga al buque italiano.

El «Torres Bagés» entró en el puerto sin novedad.

Unas palabras sinceras y justas del Presidente del Consejo de Ministros

Gottentburg, (teléfono). — El Presidente del Consejo de Ministros de Suecia habló en Gottentburg con ocasión de la fiesta internacional del 1.º de mayo.

En su discurso manifestó que para nadie podía haber duda respecto al lado que se inclinaba en la guerra civil española, aún cuando el respeto al Pacto de No Intervención le impedía demostrar con actos su afinidad a la República española.

Lord Plymouth ha declarado que tenía que aclarar que el Reino Unido, al hacer esta sugerencia como proposición, no es que excluyera cualquier otro esfuerzo con vistas a humanizar la guerra civil de España.

Añadió que en las anteriores discusiones de la reunión del Subcomité, el delegado alemán apoyado por los de Italia y Portugal había insinuado que toda gestión cerca de ambas partes en guerra debería hacerse sobre más amplia base y poner todo en marcha, para terminar con los horrores del conflicto actual.

Lord Plymouth ha indicado claramente que el Gobierno del Reino Unido otorgaría toda su simpatía a esta sugerencia, estando dispuesto a ratificar toda extensión de tal naturaleza, que sería aprobada por el Comité de no Intervención.

Todos los delegados del Subcomité han aceptado someter a sus Gobiernos respectivas las propuestas presentadas por el presidente en nombre del Gobierno inglés, así como cualquier otra sobre la misma cuestión y finalidad que en lo sucesivo puedan presentar otros Gobiernos.

El Subcomité ha aceptado asimismo el texto de las sugerencias sometidas por el Gobierno del Reino Unido, de que se comunique inmediatamente a todos los delegados del Comité de no Intervención pidiéndoles que soliciten instrucciones de sus respectivos Gobiernos en el plazo más breve.

El Subcomité celebrará su reunión próxima el día 14 de mayo.

Importante discurso de León Blum

París, (teléfono). — El acontecimiento del día de ayer consistió en la intervención en la Cámara del Presidente del Consejo León Blum en un debate dedicado a la política económica y social de Francia, debate que continuará esta tarde.

El señor Blum pronunció un magnífico discurso y trató de los proyectos del Gobierno referentes a Escuelas, carreteras y pensiones para obreros.

Comentando las palabras del Presidente, «L'Ouvrier» publica hoy un editorial y dice: «El Parlamento no ha oído jamás unas palabras más nobles y más categóricas».

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — Anoche a las nueve se radió el comunicado siguiente:

Durante la jornada de ayer, jueves, los escuadrones de cazas realizaron diversos bombardeos en el frente norte de la provincia de Burgos, que ocupan las milicias santanderinas. Los bombardeos se realizaron sobre las posiciones enemigas de Figueruela de Ebro, Ercia y Campiño, así como también concentraciones enemigas que fueron descubiertas en los kilómetros 315 y 316 de la carretera general a Santander. En total se lanzaron 86 bombas, acusándose un resultado excelente de esta operación.

Sector Centro. — En la carretera que va de Argés a Toledo, y muy cerca de esta capital, fué descubierta una

columna de infantería y camiones. La concentración fué ametrallada por los aparatos de caza que la descubrieron.

Esta mañana fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Miralío. También se bombardearon las trincheras situadas a ambos lados de la carretera de Navalhermosa a Toledo.

A última hora de la tarde fué bombardeado un tren en la estación de Villalobregu.

Vigilancia de costas. — Patrullas de caza frustraron a primera hora de la tarde un ataque que dos trimotores enemigos pretendieron realizar contra los destructores «Lepanto» y «Sánchez Barcáiztegui», que daban servicio de protección a un buque mercante español.

Las comunicaciones con Barcelona funcionan normalmente

Perpiñán, (teléfono). — Los aviones de la Air France con destino a Barcelona y regresó, han hecho también escala en la Emserre, cerca de Perpiñán.

Los aviones pueden aterrizar normalmente.

Ayer tarde llegó un viajero americano procedente de Barcelona.

Se trata de un miembro del Comité Internacional de Ayuda al Pueblo Español, que desde el domingo está en Barcelona.

Ha confirmado que ayer mañana en Barcelona existía tranquilidad, habiendo comenzado a circular tranvías y autobuses.

Las comunicaciones ferroviarias entre Barcelona y la frontera han quedado restablecidas, y las comunicaciones oficiales telefónicas con Barcelona son normales.

Ha llegado a Valencia el Presidente de la República

Valencia, (teléfono). — Ayer mañana a las nueve llegó en avión procedente de Barcelona, el Presidente de la República don Manuel Azaña, acompañado de su esposa y de su secretario particular.

Le esperaban en el aeródromo el señor Largo Caballero y el Gobierno.

El señor Azaña es trasladado a la Comandancia Militar, donde recibió varias visitas.

Más tarde llegó al aeropuerto, también en avión, el ministro de Estado, señor Álvarez del Vayo, quien poco después de su llegada visitó al Presidente del Consejo.

El representante del traidor Franco en Buenos Aires es agredido por varios antifascistas

Buenos Aires, (teléfono). — Anoche unos desconocidos agredieron al representante de los rebeldes españoles en Buenos Aires, Pablo de Lejendis. Parece que los autores son unos antifascistas que querían castigar los manejos que despliega en la Argentina el citado individuo.

El representante de los fascistas tuvo que solicitar la ayuda de la Policía para salvarse.

Salón España

Hoy dos grandes funciones, a las 6 de la tarde y a las 10 de la noche, dos emocionantes programas de ópera flamenco a cargo del gran artista del cané flamenco «Guerrita» y seis cantadores más.

En Barcelona se ha restablecido la normalidad totalmente

Barcelona, (teléfono). — Después de las alocuciones dirigidas por medio de la radio a los trabajadores catalanes por los dirigentes de las dos organizaciones sindicales y misermos del Gobierno de la Generalidad, ha renacido la tranquilidad. Todos los obreros se presentaron en sus fábricas y tajos. El tráfico, roddido se restableció desde muy temprano. A mediodía el servicio era normal. En el puerto durante estos días la normalidad ha sido absoluta.

Mañana se verificará el entierro del compañero Antonio Sesé, secretario en Cataluña de la Unión General de Trabajadores. El cadáver ha sido embalsamado.

Se ha nombrado comisario de Orden Público al comandante Emilio Menéndez, hermano del ex director de Seguridad.

En la Comisaría hay 206 detenidos, supuestos autores de los últimos sucesos. Las responsabilidades se sustentan con rapidez y en cuanto se comprueba la no participación se les pone en libertad.

Hoy habló con los periodistas el consejero, camarada Vidiella, que dijo:

«La lucha ha terminado. Es preciso actuar con la mayor unidad de acción para luchar contra el fascismo y ganar la guerra. El Gobierno está reunido en sesión permanente».

A consecuencia de los sucesos, ha resultado muerto Francisco Ferrer, nieto del fundador de la Escuela Moderna. Está herido el comandante Escobar, de los Mozos de Escuadra.

En «Solidaridad Obrera» se ha publicado un artículo de Federico Monzó en el que dice: «Nunca más ha de repetirse esta horrible tragedia. Las que por incapacidad o celeridad infligieron estos crímenes deben ser apertados de Cataluña».

Se encuentra mejorado el teniente coronel de Seguridad, Escobar, que, como decíamos ayer, resultó herido cuando acudió a posesionarse de su cargo de delegado de Orden Público. En su lugar fué designado el teniente coronel jefe de las fuerzas de Asalto, Arrando. Este en una alocución por radio dijo que se disponía a actuar con serenidad y que nadie, sin manifestar mala fe, podía decir que

La catástrofe del "Hindenburg"

Washington, (teléfono). — La sección de Aeronáutica ha abierto una investigación para establecer las causas de la catástrofe del «Hindenburg». En los círculos competentes se estima que la principal de todas es que el dirigible fuese cargado de hidrógeno, y a este propósito se recuerda que el doctor Eckener, famoso comandante de dirigibles (no nazí puro), preveía el empleo de gas helio, y todo había sido preparado, antes del advenimiento del nacionalsocialismo, para almacenar gas helio en cantidad suficiente; pero al implantarse el nazismo, el Reich se negó a exportar las divisas necesarias para el pago de ese producto, del que sólo poseen recursos naturales los Estados Unidos y Canadá.

Eckener, que hace algunos meses dejó de prestar servicio como comandante del «Graf Zeppelin» y del «Hindenburg», al parecer por no ser persona grata a los nazis, tuvo que emplear hidrógeno, que tiene el peligro de producir incendio a menor choque.

El doctor Eckener fué el primer comandante del «Graf Zeppelin», y a pesar de que hubo de afiliarse al partido nazí, hace meses dirigió una carta a Hitler pidiendo de relieve su calidad de técnico.

Ha fallecido el comandante del «Hindenburg», Lehman.

Las comunicaciones con Barcelona funcionan normalmente

Perpiñán, (teléfono). — Los aviones de la Air France con destino a Barcelona y regresó, han hecho también escala en la Emserre, cerca de Perpiñán.

Los aviones pueden aterrizar normalmente.

Ayer tarde llegó un viajero americano procedente de Barcelona.

Se trata de un miembro del Comité Internacional de Ayuda al Pueblo Español, que desde el domingo está en Barcelona.

Ha confirmado que ayer mañana en Barcelona existía tranquilidad, habiendo comenzado a circular tranvías y autobuses.

Las comunicaciones ferroviarias entre Barcelona y la frontera han quedado restablecidas, y las comunicaciones oficiales telefónicas con Barcelona son normales.

La catástrofe del "Hindenburg"

Washington, (teléfono). — La sección de Aeronáutica ha abierto una investigación para establecer las causas de la catástrofe del «Hindenburg». En los círculos competentes se estima que la principal de todas es que el dirigible fuese cargado de hidrógeno, y a este propósito se recuerda que el doctor Eckener, famoso comandante de dirigibles (no nazí puro), preveía el empleo de gas helio, y todo había sido preparado, antes del advenimiento del nacionalsocialismo, para almacenar gas helio en cantidad suficiente; pero al implantarse el nazismo, el Reich se negó a exportar las divisas necesarias para el pago de ese producto, del que sólo poseen recursos naturales los Estados Unidos y Canadá.

Eckener, que hace algunos meses dejó de prestar servicio como comandante del «Graf Zeppelin» y del «Hindenburg», al parecer por no ser persona grata a los nazis, tuvo que emplear hidrógeno, que tiene el peligro de producir incendio a menor choque.

El doctor Eckener fué el primer comandante del «Graf Zeppelin», y a pesar de que hubo de afiliarse al partido nazí, hace meses dirigió una carta a Hitler pidiendo de relieve su calidad de técnico.

Ha fallecido el comandante del «Hindenburg», Lehman.

Trabajadores

Estos almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora.

Nuestro lema es abaratar precios y mejorar calidades.

Visita nuestras secciones de Ropas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, joyeles, caches-cuna y sillascoche, Sastirería, corte elegante. Confección esmerada.

Juventud Socialista Unificada

Todos los militantes del Radio 1 de las Juventudes Socialistas Unificadas, acudirán el próximo lunes día 10, a las 7 y media de la noche, a la Junta General Ordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social Pi y Margall número 19.

Como esta junta es de vital importancia todos los camaradas de este Radio están obligados a acudir a ella.

Por el Comité, El Secretario de organización.

Tribunales

TRIBUNAL DE URGENCIA

Se han dictado las siguientes condenas contra vecinos de Creyellente.

Antonio Más Selva, un año y un día.

Maria Asensio Pérez, un año y un día.

Salvador Sempere Más, dos años y dos mil pesetas de multa.

Manuel Pomaers Ruiz, un año y un tres mil pesetas.

Francisco González Candela, un año y un día.

Carlos Más Asensio, un año y un día.

Antonio Polo Vicent, un año y mil pesetas.

Manuel Más García, un año y un día y tres mil pesetas.

Los condenados serán internados en un campo de trabajo, con pérdida de derechos civiles y políticos con privación de cargos públicos y derechos pasivos de todas clases.

TRIBUNAL POPULAR

Por el Tribunal Popular han sido sobreseídos libremente por retirada de acusación del ministerio Fiscal Rogue Grau Sánchez, Antonio Marco Ballester, Antonio García Sant, Francisco Manresa González, Antonio Seva Seva, Joaquín Navarro Sánchez, Antonio Roldán Salinas, José Marress González, Filomeno Serna Rodríguez y Jesús Puchas Zargozza, y absolto libremente al procesado Juan Hidalgo López.

Fueron condenados a las penas de 12 años y 6 años de internamiento en un campo de trabajo los procesados Mariano Maciá Olmos, José Molina Amat, José Serna González y Antonio Salinas Martínez a 6 meses y un día de internamiento en un campo de trabajo.

Central

HOY GRAN EXITO

EL CABALLERO IMPROVISADO

Central

HOY GRAN EXITO

EL CABALLERO IMPROVISADO